



慈恩基金會有限公司 IRDHK File No.: 91/6177

**Grace Charity Foundation Limited**

### 關愛組-敬老活動

『老吾老以及人之老』是中國幾千年來的優良傳統。可是，近年內地在經濟掛帥的社會環境下，人際關係漸趨薄弱，年青者因往外謀生的緣故，留下不少空巢老人。有見及此，慈恩基金會特別成立關愛老人組。

慈恩基金會關愛組對不同情況之老人有不同的關懷和援助：

#### (一) 孤寡老人



(義工於黃秋風婆婆家門外合照)

義工探訪個案：

#### 個案(一)黃秋風婆婆

87歲雖有5名子女，只孤身一人居於一個垃圾為伴的家。

廚房滿地是發了芽的土豆，她告訴我們：「這是我吃的……」她因為要省錢，家中沒裝上燈照明，床是一塊鋪滿雜物的木板，每晚都要將雜物搬到地上，才能睡覺。我們問她這樣是否不安全，而且容易絆倒發生意外。黃婆婆淡然回答：「不怕，習慣了！」

#### 個案(二)鄭書信婆婆

70歲獨力照顧40多歲的精神病兒子。居住在一棟樓房的地牢，昏暗而破落的小房間只有一扇窗，兒子的日常起居需要瘦弱的鄭婆婆照顧。我們問她是否辛苦，鄭婆婆微笑回答：「不辛苦，要照顧兒子呀……」

此等老人由於種種原因而未能入住敬老院享用敬老院的福利，雖然政府每月也給他們發放關愛金，但物價飛漲，生活困苦可想而知。



**(二) 居住在敬老院的五保戶老人：**

五保戶老人即個人財產上繳政府，無親無故的人士。政府照顧，衣、食、住；以遵義縣三岔鎮為例，政府向每個老人每月發放少量零用錢，老人患病進醫院診治治療費用由政府支付。

故此由政府設置的敬老院，我們往探訪最重要的是表示關懷，讓他們感到不是被忽略的一群。我們於探訪時可與他們吃一頓飯，送上小禮物和給每位院友一次性人民幣 100 元敬老金聊表心意。同時送上膳食補貼予院方(根據院舍人數而定每人 20 元人民幣)。

**探訪須知：**

- (1) 表示關愛、尊重。
- (2) 帶備少量藥物、物資。
- (3) 親送關愛金人民幣 400 元至 700 元，視實際情況。

**跟進工作：**

如需長期照顧，將關愛金存款到孤老戶口後通知相關部門，知會該等孤寡老人收取。

**工作流程：**

- (1) 選擇探訪地區。
- (2) 請地區的統戰部或智力支邊辦介紹認識該地區之民政局負責人，取得他們的姓名、聯絡電話(固網及手機)及電郵地址。
- (3) 與民政局聯絡，請他們將該地區之老人資料(附表兩份)填上並電郵返本會關愛組。
- (4) 收到兩份資料表後，本組義工即可進行工作。
  - (a) 整理收到的資料，將敬老院的資料打印於同一張簽收表上；孤寡老人的資料分別打印在個人簽收表上(每人一張)。
  - (b) 本組義工親自前往探訪。
  - (c) 本組義工聯同他組義工於其他項目工作後共同前往探訪。
  - (d) 請適逢到訪該地區之義工協助前往探訪。